МИНИМАЛЬНАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА
Российским законодательством установлена минимальный размер оплаты труда (МРОТ), меньше которого заработная плата быть не может. В 2015 году МРОТ был установлен на уровне 5965 руб, в 2016 году МРОТ составит 6204 руб. Данный МРОТ един по всей России, заработная плата (с учетом всех коэффициентов и надбавок) не может быть меньше этой величины. В зависимости от особенностей региона МРОТ может быть увеличен. Для каждого региона может быть установлена своя минимальная заработная плата. Это минимальное значение регулярно меняется, работодателям необходимо следить за местными законодательными документами, чтобы соответствовать их требованиям.

Минимальная заработная плата, отличная от МРОТ, может быть установлена и по различным отраслям. В этом случае работодатель, относящийся к данной отрасли, должен руководствоваться установленным минимумом и не опускать зарплату ниже дозволенного.

Размер зарплаты работника зависит от того, какая система оплаты труда, применяется к его должности и к нему лично.

СИСТЕМЫ ОПЛАТЫ ТРУДА
Существует несколько форм оплаты труда, предприятие самостоятельно выбирает для своей деятельности удобную форму оплаты, причем в рамках одной организации у разных работников может быть разная форма оплаты.

ТАРИФНАЯ
Данная система предполагает наличие тарифной ставки, оклада – фиксированной величины, которую работник получит при условии, что он отработает полностью весь месяц (для оклада) или другой временной отрезок (для тарифной ставки). При этом уровень выполняемых работником работ должен соответствовать заявленным для данной должности. Оклад и тарифная ставка не включают в себя компенсационные и стимулирующие выплаты. При необходимости они добавляются к окладу или тарифной ставке (например, премия, северный коэффициент и др.)

Как правило, такую систему оплаты труда применяют к работникам бухгалтерии, руководителям, административным работникам.

ПОВРЕМЕННАЯ
Система оплаты труда, при которой работнику начисляется заработная плата за отработанное время в зависимости от установленной тарифной ставки, количество выполненных работ никаких образом не влияет на уровень зарплаты.

Виды повременной оплаты труда:

·  простая – зарплата работника считается путем умножения тарифной ставки на отработанное время;

·  повременно-премиальная – помимо заработка по тарифу за отработанное время работник получает также премию в размере определенного процента от начисленной заработной платы по тарифной ставке.

Такая система обычно применяется для расчета заработной платы рабочего персонала.

СДЕЛЬНАЯ
Заработная плата зависит от количества выполненной работы (количества единиц выпущенной продукции), при этом устанавливаются сдельные расценки.

Виды сдельной системы оплаты труда:

· прямая – оплата за количество выполненных работ (выпущенных единиц продукции);

· сдельно-премиальная – помимо прямой сдельной заработной платы, работник получает также премию за перевыполнение норм выработки (за сложность выполняемых работ, за срочность выполнения работ и т.д.);

· косвенно-сдельная – заработная плата считается в процентах к величине заработка рабочих основного производства, как правило, такая система используется для обслуживающего персонала (например, наладчики, комплектовщики получают определенный процент от зарплаты рабочих основного производства);

· сдельно-прогрессивная – при этой системе выработка в пределах норм оплачивается по установленным расценкам, выработка сверх нормы оплачивается по более дорогому тарифу;

· аккордная – определяется совокупный заработок за выполнение определенных стадий работы или за выполнение всего комплекса работ, также сюда могут добавиться премии, например, за срочное выполнение или за повышенное качество выполненных работ.

ПРИМЕР РАСЧЕТА ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ РАБОТНИКАМ

В предыдущих статьях мы рассмотрели порядок расчета и начисления заработной платыработникам предприятия, отметили проводки, которые необходимо отразить в бухгалтерии по начислению зарплаты, страховых взносов, удержанию НДФЛ и выплаты заработной платы, смотрите их в этой статье. Для более наглядного представления, рассмотрим пример в цифрах.



Примеры расчета зарплаты в 2017 году — читать статью (учтены все изменения).

Исходные данные для расчета заработной платы:
Организация имеет в своем штате 4-х работников: директор, бухгалтер и 2 менеджера.

Рассчитывать и начислять зарплату будем за сентябрь 2015 года. Условно будем считать, что за первые 8 месяцев года все сотрудники получали полную зарплату, не болели и в отпуск не ходили.

Данные о работниках за сентябрь для удобства сведем в таблицу:
	ФИО
	Заработок с янв. по авг.
	Отработанные дни в сент.
	Положенные вычеты
	Премия
	Оклад

	Легачев. В.В.
	480000
	21
	вычеты на 2-х детей
	
	60000

	Смирнова А.А.
	160000
	15
	вычет на 1 ребенка
	
	20000

	Петров П.П.
	200000
	21
	вычет на 3-х детей + 500 руб.
	10000
	25000

	Серов Е.Е.
	200000
	20
	—
	
	25000


Сведения об отработанных днях берутся из табеля учета рабочего времени, образец заполнения которого можно скачать здесь.

ПРИМЕР РАСЧЕТА
Расчет зарплаты для 1-го сотрудника – директора Легачева:
При расчете будем опираться на этапы, описанные в этой статье.

Для удобства в данном примере расчета зарплаты все данные расчетов округлены до целых рублей.

1. Расчет заработной платы

Легачев отработал весь месяц полностью, его зарплата складывается из оклада и премии. Премия в сентябре отсутствует.

З/п за сентябрь = 60000

2. Учет вычетов

Легачев имеет двух детей, за каждого положен вычет в размере 1400, но этот вычет действует до тех пор, пока зарплата, рассчитанная с начала года нарастающим итогом, не достигнет предельной величины 280 000 руб., с 1 января 2016 году — 350000. Заработок Легачева с начала года достиг 480000, что больше предельного значения, поэтому вычеты в сентябре он не получает.

3. Удержание НДФЛ

НДФЛ определяется, как 13% от (суммы зарплаты, рассчитанной в первом пункте минус вычеты).

НДФЛ = (60000 – 0) * 13% = 7800

Таким образом, на руки Легачев получит (60000 – 7800) = 52200


Расчет для 2-го сотрудника – бухгалтера Смирновой:
1. Расчет зарплаты

В сентябре Смирнова отработала только 15 дней, поэтому оклад, соответствующий отработанному времени, будет определяться, как Оклад * отработанные дни / 21. Премия бухгалтеру не положена.

Зарплата за сентябрь = 20000 * 15 / 21 = 14286

2. Учет вычетов

У Смирновой 1 ребенок, ее зарплата с начала года составляет 160000 руб., что меньше 280000 руб., ей положен вычет на ребенка 1400 руб.

3. Удержание НДФЛ

НДФЛ = (14286 – 1400) * 13% = 1675

На руки Смирнова получит (14286 – 1675) = 12611

Расчет для 3-го сотрудника – менеджера Петрова:
1. Расчет зарплаты

Месяц отработан полностью, плюс Петрову положена премия 10000

З/п за сентябрь = 25000 + 10000 = 35000

2. Учет вычетов

У Петрова трое детей, за первых двух положены вычеты по 1400, за третьего – 3000 руб., кроме того, Петрову, как ветерану, положен вычет 500 руб. Итого общая сумма вычета = 1400 + 1400 + 3000 + 500 = 6300.

3. Удержание НДФЛ

НДФЛ = (35000 – 6300) * 13% = 3731

На руки Петров получит (35000 – 3731) = 31269

Расчет для 4-го сотрудника – менеджера Серова:
1. Расчет зарплаты

З/п за сентябрь = 25000 * 20 дн. / 21 дн. = 23810

2. Учет вычетов

Не положены.

3. Удержание НДФЛ

НДФЛ = 23810 * 13% = 3095

На руки Серов получит 23810 – 3095 = 20715

На основе этих данных заполняется расчетная ведомость форма Т-51 либо расчетно-платежная ведомость Т-49.

Для наглядности сведем полученные в примере данные в таблицу по всем 4-м работникам:

	Фамилия
	Заработок с начала года
	Оклад
	Отраб. дней в сентябре
	Начисл. зарплата
	Вычеты
	НДФЛ
	К выплате

	Легачев
	480000
	60000
	21
	60000
	0
	7800
	52200

	Смирнова
	160000
	20000
	15
	14286
	1400
	1675
	12611

	Петров
	200000
	25000
	21
	35000
	6300
	3731
	31269

	Серов
	200000
	25000
	20
	23810
	0
	3095
	20715

	Итого
	 
	 
	 
	133096
	 
	16301
	116795


Сумма, указанная в графе «К выплате» подлежит выплате работника на основании платежной ведомости Т-53 (образец которой можно скачать здесь).

НАЧИСЛЕНИЕ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ
На основе полученных итоговых данных по всем сотрудникам рассчитаем страховые взносы, которые организация должна будет уплатить за своих работников в ПФР, ФСС и ФОМС. Взносы будут считаться от итоговой начисленной зарплаты за месяц.
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Страховой взнос в ПФР = 133096 * 22% = 29281

Страховой взнос в ФСС = 133096 * 2,9% = 3860

Страховой взнос в ФОМС = 133096 * 5,1% = 6788

ПРОВОДКИ



КАК РАССЧИТАТЬ ЗАРПЛАТУ ЗА НЕПОЛНЫЙ МЕСЯЦ

Если работодатель принимает решение о переводе работника на неполный рабочий день, то с ним заключается дополнительное соглашение к трудовому договору, в котором указывается, что у работника меняется продолжительность рабочего дня.



Рассмотрим в статье, как оформить перевод сотрудника на неполный рабочий день, а также рассмотрим, как будет рассчитываться заработная плата работника в этом случае. Для наглядности приведены примеры расчета заработной платы при неполной рабочей недели (дня).

ПОРЯДОК ПЕРЕВОДА НА НЕПОЛНЫЙ РАБОЧИЙ ДЕНЬ

Внести подобные изменения в трудовой договор работодатель может без согласия работника, но для этого нужны соответствующие серьезные основания. Право работника согласиться с переводом на неполный рабочий день или неполную рабочую неделю либо отказаться. В последнем случае работодатель может предложить работнику другую работу в организации, если таковая имеется. При отказе от предложенной работает работник может уволиться по собственному желанию или по соглашению сторон.

Порядок перевода на неполный рабочий день и порядок оплаты труда в этом случае регулируется ст.93 Трудового кодекса РФ, где говорится, что работнику выплачивается заработная плата пропорционально отработанному времени или выполненному объему работу.

То есть оклад или тарифная ставка, установленная трудовым договором для полного рабочего дня не меняется, но так как работник не работает полный рабочий день, то получать он будет меньше.

Также ст.93 ТК РФ гласит о том, что работник по-прежнему имеет право на получение ежегодного оплачиваемого отпуска, его продолжительность не меняется, также нет изменений в расчете трудового стажа.

О планируемых изменениях в связи с переводом сотрудника на неполный рабочий день или неполную рабочую неделю следует уведомить службу занятости, а также профсоюзный орган, если он есть в организации. Работника также нужно уведомить в письменном виде под роспись. Соглашение к трудовому договору об изменении его условий в части режима рабочего дня должно быть подписано работником и работодателем в двух экземплярах.

Ввод неполного рабочего дня для сотрудника производится с помощью оформления соответствующего приказа.

Перевод на неполный рабочий день временный, и его суммарная продолжительность не может превышать полугода.

Процедура установления неполного рабочего дня.

КАК РАССЧИТЫВАЕТСЯ З/П ПРИ НЕПОЛНОМ РАБОЧЕМ ДНЕ?

Система оплаты труда, на основании которой проводится расчет заработной платы для сотрудника, прописывается в трудовой договоре. Сама система не меняется, оклад, тарифная ставка остаются те же, принцип расчета также не меняется. Однако работник не отрабатывает полный рабочий день, а потому получать должен меньше.

Рассмотрим, как проводится расчет заработной платы при неполном рабочем дне на примерах.

Как рассчитывается зарплаты при полном рабочем дне, можно прочитать в этой статье. В здесь представлен пример расчета зарплаты.

ПРИМЕРЫ:

Пример 1
Грузчик Смиркин А.А. с 1 ноября по 31 декабря 2015 года переводится на неполную рабочую неделю. Смиркин будет работать 4 дня в неделю. Его ежемесячный оклад составляет 30000 рублей. Рассчитаем его зарплату при неполной рабочей недели за ноябрь и декабрь 2015 года.Расчет зарплаты для примера 1:

· Ноябрь: в ноябре у Смиркина будет 17 рабочих дней вместо 21.

· Зарплата за ноябрь = 30000 * 17 / 21 = 24286 руб.

· Декабрь: в декабре у Смиркина будет 19 раб. смен вместо 23.

· Зарплата за декабрь = 30000 * 19 / 23 = 24783 руб.

Пример 2
Грузчику Смиркину А.А. с 1 декабря по 31 декабря 2015 года вводится неполный рабочий день. Смиркин будет работать 6 часов вместо положенных 8-ми. Рассчитаем, какую заработную плату получит Смиркин в этом случае, если его месячный оклад по-прежнему 30000 руб.Расчет зарплаты для примера 2:

Декабрь — в декабре 2015 года при полном рабочем дне 184 раб. часов (23 раб.смены * 8 часов), но Смиркин работает по 6 часов в день (23 раб.смены * 6 часов = 138 часов).

Зарплата за декабрь = 30000 * 138 / 184 = 22500 руб.

КАКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ГРОЗИТ РАБОТОДАТЕЛЮ ПРИ НЕВЫПЛАТЕ ЗАРПЛАТЫ В СРОК В 2017 — 2018 ГОДУ
Ответственность работодателя может быть административного, материального и даже уголовного характера.

Уголовная применяется в случае, если судом будет доказан личный интерес работодателя в задержке заработной платы. Данный вид ответственности введен с 2016 года и может включать как весьма солидный штраф (до 500 т.р.), так и лишение свободы максимальным сроком до 5 лет. При установлении вида уголовной ответственности принимается во внимание полностью или частично не выплачена зарплата, какие последствия это повлекло за собой.

Административная ответственность назначается в виде штрафов, размер которых зависит от того, впервые или повторно допущено нарушение в виде задержки по выплате заработной платы.

МАТЕРИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (СТ. 236 ТК РФ)
Наступает в соответствии с ТК РФ. Материальная ответственность работодателя представлена обязанностью начислить компенсацию за все дни задержки выплаты заработанных работником средств. Не важно, какова причина невыплаты заработной платы, компенсация считается за все дни, начиная со следующего после сроком выплаты и заканчивая днем погашения задолженности по зарплате.

Формула для расчета компенсации:

К = Долг * 1/150 * Ставка реф. * Дни задержки

Ставку нужно брать актуальную на момент присутствия долга, данный показатель регулярно меняется вслед за ключевой ставкой, поэтому нужно уточнять ее размер для конкретного временного промежутка. Если в период наличия задолженности по заработной платы ставка менялась, то проводится расчет по каждой ставке, после чего результаты вычислений складываются.

Пример расчета компенсации:
Заработная плата на предприятии выплачивается 22 числа текущего и 8 числа следующего месяца. За август 2017 года вторая часть зарплаты выдана только 18 октября 2017 года. Сумма долга — 13800. Рассчитаем, какую компенсацию должен выплатить работодатель за задержку по выплате.

Период долга — с 9 сентября по 18 октября 2017 года.

В период с 19.06.17 по 17.09.17 ставка рефинансирования 9%, с 18.09.2017 по 29.10.2017 — 8.5%.

Расчет:
· Компенсация за период с 09.09 по 18.09 = 13800 * 1/150 * 9% * 10 = 82,8

· Компенсация за период с 19.09 по 18.10 = 13800 * 1/150 * 8.5% * 30 = 234,6

· Компенсация за весь срок задержки = 82,8 + 234,6 = 317,4.

Бесплатный расчет компенсации можно провести в онлайн калькляторе.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (Ч.6, 7 СТ.5.27 КОАП РФ)
Данный вид ответственности за невыплату заработной платы предусмотрен в виде штрафов для организации или ИП и должностных лиц.

Также размер административной ответственности за задержку зарплаты зависит от того, впервые ли данное нарушение допущено работодателем или повторно. За повторные нарушения штрафы возрастают. В таблице ниже представлены актуальные значения.

В 2017 — 2018 году действуют следующие размеры штрафов за задержку по зарплате:

	
	Административная ответственность для организации работодателя, руб.
	Административные штрафы для ИП работодателя, руб.
	Штрафы для должностного лица, руб.

	Впервые
	30000-50000
	1000-5000
	10000-20000

	Повторно
	50000-100000
	10000-30000
	20000-30000


УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РАБОТОДАТЕЛЯ (СТ.145.1 УК РФ)
Уголовная ответственность наступает в случае, если будет доказана корыстная заинтересованная или иная личная заинтересованная в нарушении.

Уголовная ответственность для работодателей в 2017 — 2018 году (таблица):

	
	Частичная задержка (менее половины) свыше трех месяцев
	Полная задержка свыше двух месяцев
	Если выявлены тяжкие последствия

	Штраф
	До 120000 руб. или в размере заработка до 1 года
	От 100000 до 500000 руб. или в размере заработка до 3 лет
	От 200000 до 5000000 или в размере заработка от 1 до 3 лет

	Лишение права занимать некоторые должности
	До 1 года
	—
	—

	Лишение права вести некоторые виды деятельности
	До 1 года
	—
	—

	Принудительные работы
	До 2 лет
	До 3 лет с лишением права занимать должности или вести определенную деятельность
	—

	Лишение свободы
	До 1 года
	До 3 лет с лишением права занимать должности или вести определенную деятельность
	От 2 до 5 лет с лишением права занимать должности или вести определенную деятельность


ПРАВИЛА РАСЧЕТА СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА ДЛЯ КОМАНДИРОВОЧНЫХ В 2017 — 2018 ГОДУ
Общая формула:

СЗ для командировочных = КД * СЗ1,

· где КД — дни командировке, подлежащие оплате;

· СЗ1 — средний заработок за один день.

Командировочные дни
Как выше было сказано, оплате подлежат дни, которые считаются рабочими в соответствии с тем графиком, по которому работает фирма. Например, если рабочая неделя состоит из 5 дней, то выходные — это суббота и воскресенье.

Если такие выходные попадут в командировочный срок, то они:

· не оплачиваются;

· оплачиваются в двойном тарифе (или в одинарном с предоставлением отгула), если командируемый в этот день ехал в место назначение или в обратном направлении, выполнял трудовые задачи по служебному заданию.

Показатель из формулы КД равен рабочим дням по графику работы компании, попавшим в командировочный период, за вычетом выходных.

КД = рабочие дни командировки

Средний дневной заработок
Показатель СЗ1 рассчитывается по правилам, установленным п.9 Положения о среднем заработке.

СЗ1 = База / ОД,

База — все выплаты за проработанные дни.

ОД — отработанные дни, когда сотрудник действительно был на работе и исполнял обязанности по должности.

Расчетный период
Показатели для расчета берутся за срок, равный 12-ти месяцам в календарном исчислении. Например, при выезде в командировку в любой день ноября 2017 года расчет проводится за срок с начала ноября 2016 по конец октября 2017. А при отъезде в любой день марта 2018 — с начала марта 2017 по конец апреля 2018.

Исключения:

· при направлении в поездку в месяц приема на работу, берется период со дня устройства в компанию по день, предшествующий отъезду;

Пример:
2 марта 2018 сотрудник устроен на работу. В командировку направлен 28 марта. Период для расчета командировочной оплаты по среднему — со 2 по 27 марта.

· при нахождении в 12-тимесячный расчетный срок в отпуске по беременности или материнству, период заменяется на более ранние 12 месяцев.

Пример: 
Сотрудница вышла на работу после отпуска по уходу за ребенком 18 января 2018 года, весь 2017 год она была в отпуске до 3 лет ребенка. В этом случае период для расчета — это 12 месяцев перед уходом в отпуск.

База
Это суммарный показатель по выплатам командируемого сотрудника. Складываются только доходы за выполнение рабочих функций в месте исполнения обязанностей — з/плата, премии, доплата за работу.

Не нужно прибавлять к суммарному заработку:

· оплату больничных листов;

· пособия по соцстрахованию (декретные, по уходу и прочие);

· оплату отпусков — основного, учебного;

· оплату командировок;

· помощь материального плана;

· выплата компенсаций различного назначения — за питание, за проезд, связь и пр.

Отработанные дни
Это все те дни, когда трудящийся выходил на рабочее место, чтобы исполнять свои должностные обязанности.

Исходя из этого, не нужно учитывать дни пребывания:

· в отпуске — как с оплатой, так и без нее;

· на больничном (в том числе открытом по случаю беременности);

· в служебной поездке;

· в освобождении или отстранении от труда (не важно, сохранялся ли при этом средний заработок).

ПРИМЕР РАСЧЕТА СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА ДЛЯ ОПЛАТЫ КОМАНДИРОВКИ В 2017 ГОДУ
Исходные данные примера:
Дата принятия в должность сотрудника — 10.07.2016. Дата отъезда в командировку 17.10.2017 (вторник). Дата завершения — 25.10.2017 (среда). В выходные — субботу и воскресенье сотрудник не работал. В компании установлена рабочая неделя в 5 дней с двумя выходными — суббота и воскресенье.

Период для расчета оплаты командировочных дней — с 01.10.16 по 30.09.17.

В этом периоде:

· 10 дней отпуска за свой счет (с 01.06.2017 по 10.06.2017),

· 28 дней основного отпуска (с 01.08.2017 по 28.08.2017),

· 5 дней больничного (с 01.09.2017 по 05.09.2017).

За указанный 12-тимесячный период заработано:

· з/плата 465000;

· отпускные — 33000;

· больничное пособие — 3800.

Расчет:
· База = 465000 (больничные и отпускные не принимаются в расчет);

· Отработанные дни = 204 (от рабочих дней по графику отнимаются дни указанных выше периодов);

· Дневной средний заработок = 465000 / 204 = 2279,41.

· Командировочные дни для оплаты = 7 (выходные не оплачиваются, так как трудовых задач не исполнялось).

· Средний заработок на время командировки = 2279,41*7 = 15955,87.

Вычисление среднего заработка для компенсации при увольнении.

РАСЧЕТ ОПЛАТЫ ЗА ВЫХОДНЫЕ КОМАНДИРОВОЧНЫЕ ДНИ
Выходные дни, попавшие в период командировки, не нужно оплачивать, если сотрудник отдыхал. За такой день выплачиваются только суточные.

Если же он продолжал трудиться и в выходные, или же находился в этот день в пути, то их нужно оплатить по-особому:

· оплата должна быть в 2 раза выше, чем оплата обычного рабочего дня (или более, если это установлено ЛНА работодателя, коллективным соглашением или трудовым контрактом);

· оплата выполняется в одинарном размере с предоставлением отгула.

То есть расчет оплаты выходных проводится, исходя из оклада или тарифной ставки, а не исходя из среднего заработка, как это производится в отношении остальных командировочных дней.

Рассчитанная оплата за выходные дни, попавшие в командировку, облагается НДФЛ и страховыми взносами.

КАК УЧИТЫВАТЬ ГОДОВЫЕ ПРЕМИИ ПРИ РАСЧЕТЕ СРЕДНЕГО ЗАРАБОТКА
Учет годовой премии при исчислении среднего заработка для командировочных вызывает немало вопросов.

Вопрос первый связан с тем, как учитывать годовую доплату в зависимости от момента ее начисления, Например, возможна ситуация, что работнику посчитан средний заработок без учета премии, а через какой-то период она начисляется за тот год, к которому относится расчетный период. Нужно ли учитывать такую премию и проводить перерасчет?

Для расчета необходимо посчитать суммарный доход за расчетный период — год. В него включают зарплату, а также премии. Все премии, за исключением годовой, учитываются, если они начислены в данном расчетном периоде. В отношении годовой премии действует другое правило — ее нужно учитывать за прошедший календарный год, и не важно, в каком периоде она начислена.

Более того, если проведен расчет среднего заработка, и он выплачен за командировку, а потом начислена годовая премия за прошлый год, то выплату нужно пересчитать с учетом дополнительных начислений. То есть к общему заработку, который применялся в расчете, нужно добавить начисленную премию, после чего определить средний заработок за 1 день и за весь командировочный период. Разницу нужно выдать сотруднику.

Например, если средний заработок для командировочной оплаты рассчитывается в январе 2018 года, то в расчет включается годовая премия за 2017 год независимо от момента ее начисления. Если такая премия начислена только в феврале 2018 года, то проводится новый расчет оплаты командировки с учетом годовых доплат.

Вопрос второй связан с тем, какую часть годовой премии нужно учитывать в расчете — полностью начисленную или ее часть.

Величина премии, подлежащая включению в расчет среднего заработка для командировочных, зависит от того, полностью проработан период, признаваемый расчетным, или нет, а также от того, полностью ли проработан работником тот год, за который начислена премия.

Годовая премия полностью учитывается в двух случаях:

· Первый — командировка приходится на январь — в этом случае расчетный срок для среднего заработка и период для назначения годовой премии совпадают.

Пример:
С 12 по 18 января 2018 у работника командировка. Весь 2017 год он работал в организации, за этот год начислена годовая премия. Она полностью будет учтена при определении базы для среднего заработка, так как расчетный период — с 01.01.2017 по 31.12.2017 полностью совпадает с периодом, за который начислена годовая премия.

· Второй — дата приема на работу приходится на прошлый год, за который начислена годовая премия, а командировка приходится на месяц не позже месяца трудоустройства, в этом случае период, за который назначена годовая премия также полностью войдет в расчетный период для среднего заработка.

Пример:
10 августа 2017 года сотрудник устроен на работу. С 5 по 10 июля 2018 у него командировка. За период с 10.08.2017 по 31.12.2017 работнику назначена годовая премия. Расчетный период для оплаты командировки по среднему заработку — с 01.07.2017 по 30.06.2018. Период для начисления премии полностью вошел в расчетный период, поэтому премию в полной сумме нужно включить в расчет.

Только в указанных выше двух случаях годовую премию в полном начисленном объеме нужно учесть в расчете базы для среднего заработка. Во всех остальных случаях включают только часть премиальной выплаты, которая начислена за дни, которые вошли в расчетный период.

Для вычисления используется формула:

Размер учитываемой премии = Годовая величина премии * Число отработанных рабочих дней в расчетном периоде / Число рабочих дней в расчетном периоде по произв.календарю.

ПРИМЕР РАСЧЕТА ОПЛАТЫ КОМАНДИРОВОЧНЫХ С УЧЕТОМ ГОДОВОЙ ПРЕМИИ
Исходные данные:
Сотрудник отправлен 15 января 2018 года на 3 дня в командировку, все 3 дня оплачиваются по среднему заработку. Оплата вычисляется, исходя из показателей периода с 01.01.2017 по 31.12.2017. За этот срок сотрудник имел ежемесячный оклад 31500. Годовая премия начислена 28 января 2018 года в размере 35000, в изначальный расчет не попала. Все рабочие дни 2017 года отработаны полностью. В компании установлена пятидневная рабочая неделя.

В соответствии с производственным календарем в 2017 году — 247 рабочих дней. Все 247 отработаны сотрудником.

Расчет:
Изначально бухгалтер провела такой расчет:

Оплата командировки = (31500*12 / 247) * 3 дня = 4591,09 руб.

После начисления премии за 2017 год нужно провести перерасчет. Годовые премиальные полностью включаются в расчет, так как весь расчетный период входит в год, за который назначена премия.

Расчет оплаты с учетом премии = ((31500*12 +  35000) / 247) * 3 дня = 5016,19 руб.

То есть нужно доплатить сотруднику 5016,19 — 4591,09 = 425,1 руб.

